
Κατ' αρχήν θέλω να εκφράσω τη συμπάθεια και τη λύπη μου σε όλους 

τους πολίτες που ταλαιπωρήθηκαν το τριήμερο της κακοκαιρίας ή 

υπέστησαν ζημιές.

Οι φυσικές καταστροφές πάντοτε έχουν θύματα ή ζημιές. Σχεδόν πάντοτε 

δημιουργούν προβλήματα κι αυτό το γνωρίζετε καλά ότι συμβαίνει σ' 

όλες τις χώρες ακόμη και τις πιο προηγμένες. Κάποτε πρέπει να πάψει να 

γίνεται θέμα μικροπολιτικής και ευκαιριακής εκμετάλλευσης, 

δραματοποίησης των γεγονότων και αντιπαράθεσης για την 

αντιπαράθεση.

Χρειάζεται μετριοπάθεια και σεβασμός απέναντι στο πρόβλημα και τους 

ανθρώπους που εισπράττουν τις συνέπειές του.

Μιλάτε για μη ακραία καιρικά φαινόμενα. Σας διαψεύδει η 

πραγματικότητα των αριθμών. Η βροχή στο μήνα Νοέμβριο κατά μέσο 

όρο έρχεται στα 55 χιλιοστά το 12ωρο. Η μέγιστη μέχρι σήμερα 

ποσότητα σε 24ωρη βάση είχε φθάσει τα 74 χιλιοστά. Η τελευταία 

θεομηνία κατέγραψε σε ένα μόλις 12ωρο από τις 8 το βράδυ της 

Κυριακής ως τις 8 το πρωί της Δευτέρας 87 χιλιοστά στο ύψος της 

βρθλής·
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη ποσότητα νερού εδώ και πάρα πολλά 

χρόνια.

Για την περίπτωση της Μαλακάσας, μία απλή αλλ' απαραίτητη 

επισήμανση, μέσα στον κυκεώνα της παραπληροφόρησης.



Η πλημμύρα στο οδόστρωμα της Εθνικής Οδού στη Μαλακάσα, καμία 

σχέση δεν έχει με τα οδικά έργα του ΠΑΘΕ όσο και με τα πολύπλοκα 

έργα σταθεροποίησης της περιοχής που κατολίσθησε το 1995.

Χωμάτινοι όγκοι που μεταφέρθηκαν με τη βροχή από ψηλά, έφραξαν το 

αποχετευτικό κανάλι της Εθνικής Οδού στο συγκεκριμένο σημείο, που 

απέχει ένα χιλιόμετρο από την κατολίσθηση του 1995, με αποτέλεσμα να 

πλημμυρίσει το οδόστρωμα.

Το αποχετευτικό σύστημα της Εθνικής Οδού σχεδιάζεται ακόμα και για 

ακραίες παροχετευτικές ικανότητες με την προϋπόθεση όμως ότι δεν 

τίθεται εκτός λειτουργίας από άλλες αιτίες.

Οι πολύπλοκες άλλωστε και πολύχρονες εργασίες σταθεροποίησης της 

τεράστιας έκτασης κατολίσθησης του 1995, ουδεμία υπέστησαν βλάβη ή 

αστοχία.

Θα καταλάβαινα ενδεχομένως την κριτική που θα εστιαζόταν στην 

έλλειψη πρόβλεψης αυτών των κατολισθήσεων, αν αυτό ήταν δυνατό.

Θα παρατηρούσα όμως ότι τα φαινόμενα αυτά αφορούν σε τεράστιας 

έκταση περιοχές κατά μήκος του οδικού δικτύου που ποικίλλουν μάλιστα 

από τις εκάστοτε διαμορφούμενες συνθήκες, με αιχμή τις πυρκαγιές. 

Όλοι θα θέλαμε να είχαμε τους ιλιγγιώδεις πόρους που χρειάζονται για 

να σταθεροποιήσουμε τεχνητά τις ορεινές μας περιοχές που χάνουν τη 

φυσική τους φυτική προστασία από τις πυρκαγιές, ώστε να 

προστατευθούν, όχι μόνο το οδικό δίκτυο αλλά και (κυρίως) οι 

κατοικημένες περιοχές.

Όπου βεβαίως παρατηρούνται τέτοια προβλήματα παρεμβαίνουμε 

καθοριστικά όπως π.χ. στη μεγάλη κατολίσθηση της Μαλακάσας όπου 

διαθέσαμε πόρους 6 τουλάχιστον δις με άριστα αποτελέσματα. Ή στην 

αντίστοιχη περίπτωση των ενεργών κατολισθήσεων της ΕΓΝΑΤΙΑΣ στη 

σήραγγα Μετσόβου.
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Στη Βορειοανατολική Αττική πλημμύρισαν κάποιες δεκάδες σπίτια 

καθώς η γενικότερη υποδομή που ακόμη δεν έφθασε στο επιθυμητό 

σημείο, δεν άντεξε στη θεομηνία.

Και θέλω να σταθώ λίγο στο σημείο αυτό, στην επάρκεια δηλ. των 

υποδομών.

Λείπουν υποδομές ; Πράγματι λείπουν ακόμα.

Αγωνιζόμαστε να καλύψουμε τα τεράστια κενά μιάς άναρχα δομημένης 

πόλης που απλώνεται σ' όλο το Λεκανοπέδιο.

Όμως από το 1994 μέχρι το Δεκέμβριο του 2000 το ΥΠΕΧΩΔΕ σε 

συνεργασία με την ΕΥΔΑΠ και τις Νομαρχίες της Αττικής έχει 

προωθήσει 250 έργα αντιπλημμυρικής προστασίας, εκ των οποίων 

ορισμένα συνδυάζονται με οδικά έργα, διασφαλίζοντας 270 δις δρχ. 

περίπου.

Από αυτά, άλλα κατασκευάζονται και άλλα έχουν ολοκληρωθεί.

Για την περίοδο 1990 - 1993 δηλαδή κατά την τετραετία της Ν.Δ. είχαν 

διατεθεί μόλις 15 δις δρχ. για μικρά αντιπλημμυρικά έργα.

Επί πλέον στα πλαίσια της κατασκευής της Αττικής Οδού έχουμε εντάξει 

και ολοκληρώνουμε αμιγώς αντιπλημμυρικά έργα ύψους άνω των 60 δις. 

Ομοίως, στα πλαίσια των έργων για την Ολυμπιάδα θα κατασκευάσουμε 

μέχρι το 2004 μεγάλης έκτασης αντιπλημμυρικά έργα στη Λ. Κηφισσού, 

στην Παραλιακή Λ. Ποσειδώνος, στη Λ. Μαραθώνας, στο Ολ. Χωριό 

στις Αχαρνές, στην περιοχή του Σχοινιά.

Αέτε ότι η Κυβέρνηση ήταν απούσα και κρυπτόμενη. Και, όμως, επί 

τέσσερις ολόκληρες μέρες, από την Πέμπτη κιόλας, υπήρξε έγκαιρη 

πρόβλεψη της επερχόμενης κακοκαιρίας. Την Πέμπτη, σε συνάντηση 

όλων των Περιφερειαρχών έγινε ειδική συζήτηση και δόθηκαν 

κατευθύνσεις από το Υπ. Εσωτερικών και τη Γεν. Γραμματεία Πολιτικής 



Προστασίας. Δραστηριοποιήθηκαν όλοι οι αρμόδιοι φορείς της 

Διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση 

των φαινομένων και στην κινητοποίηση των σχετικών μηχανισμών.

Την Παρασκευή έγινε ανακοίνωση - ενημέρωση με οδηγίες στον 

πληθυσμό και την ανάγκη αυτοπροστασίας των πολιτών. Σας παραπέμπω 

στην εντυπωσιακή κάλυψη από τα μέσα ενημέρωσης και την προβολή 

αυτής της διαδικασίας, ως πραγματικά υπεύθυνης και έγκαιρης πράξης 

του κράτους και της Κυβέρνησης.

Οι μηχανισμοί πρόληψης, η πυροσβεστική, η τροχαία, σε όλες τις 

περιοχές που οι αλλεπάλληλες εκδόσεις χαρτών πρόγνωσης έδειχναν 

επιβαρημένες, είχαν έγκαιρα προετοιμαστεί.
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